



辦好赴內地考察 培養青年家國情懷拓展人生舞台

「公民與社會發展科」要求學生必須到內地考察，隨着全面通關，行程終於於今年4月展開。內地考察是青少年家國教育的重要一環，培養學生家國情懷，增強學生的國民身份認同感、歸屬感。教育局要廣泛聽取各方意見，不斷總結經驗，完善內地考察安排，以深入人心的國民教育，為青少年積極融入國家發展大局、把握國家發展機遇打下堅實基礎，拓展更廣闊人生舞台。

公民科是中學課程必修科，內地考察是該課程的重要組成部分，旨在讓所有高中學生通過實地考察活動，親身了解國情和國家的最新發展，增進他們對中華文化的認識和欣賞，提升國民身份認同。此次教育局初步提供的考察行程包含不同選擇，例如參觀深圳的創新科技企業、東江縱隊紀念館，以及廣州粵劇藝術博物館等。這些考察活動，有利於引導學生了解香港與內地同源同根，兩地關係血濃於水，發自內心維護國家尊嚴、安全；認識到全球發展的最大機遇在中國，香港發展的最大機遇在內地，主動擁抱內地發展機遇。

公民科教育需要學以致用，課堂內外相結合。要讓內地考察發揮持久作用，入心入腦，學校不但要注重考察過程，考察前後也要做足配套。出發前，學校、教師應組織學生了解考察行程和參訪的情況，從不同途徑搜集參考資料，讓考察所見、所聞、所思有良好基礎，豐富專題研習報告的內容；考察後，學校、教師要組織學生進行專題研習，鼓勵學生以習作、報告、分享會等多種形式，進行二次考察學習，鞏固考察成果。

學生們參加考察交流團，以體驗式進行學習，較單憑瀏覽網絡、傳媒的資訊更真實全面，更有切身體會，增廣見聞、了解國情事半功倍。本港

與內地恢復全面通關不久，4至6月階段啟動的考察團，集中在鄰近的廣東省，行程也較短，只有1至3天。考察時間短、訪問項目多，容易出現走馬觀花的情況，需要在未來內地考察安排時作出大力改善。

教育局要多聽學校、教師、家長和學生的意見，及時總結經驗，完善考察安排，提升考察效果。有意見認為，本港學生未來除了到廣東等富裕省市考察外，還應到內陸省市，尤其是較偏遠的鄉村考察，更全面深入了解國家發展情況。對此，教育局應在考察推進的過程中，檢討執行效果，集思廣益，不斷優化考察安排。

中聯辦副主任盧新寧昨日出席一個邀請港澳青少年到內地交流研習的活動時，發表題為「以了解促理解，以認知達認同」的致辭。她指出，在全面貫徹落實黨的二十大精神的開局之年，組織這樣的活動，讓廣大香港青年有機會深入認識國家、感悟歷史文化、熟悉國家發展戰略，有利於香港年輕人找準報效國家、服務香港和實現個人發展的歷史機遇。「了解」是「理解」的基礎，「認知」是「認同」的開端，她希望愛國愛港的青年團體和青年骨幹，積極引領更多香港青少年到內地學習交流、實習就業、創新創業，亦希望更多香港青年讀萬卷書，行萬里路，用心感受國家現代化建設的偉大成就。

學生通過內地考察，接受中華優秀文化熏陶，增進對國家的了解和熱愛，充分認識到個人、香港和國家命運與共，以建設香港、報效國家為己任，才能更珍惜香港由治及興的良好局面，為建設現代化國家而努力，分享國家民族富強的榮光。特區政府、教育界和社會各界更要全力以赴，把學生內地考察的好事辦好。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

以人才高效流動加快灣區融合

國家出入境管理局公布，自2023年2月20日起，在粵港澳大灣區內地城市試點實施往來港澳人才簽註政策，在大灣區工作的內地6類人才可申辦往來港澳人才簽註。新政策促進大灣區人才流動更加高效，利於合作共贏；未來更要持續大膽創新，進一步為大灣區資源要素流動拆藩鬆綁，加快大灣區融合，把大灣區打造成宜居宜業宜遊的優質生活圈，成為高質量發展的典範。

大灣區共存港澳和內地三種不同制度，如何最大限度讓人流、物流、資金流和信息流高效便捷流通，實現互利共贏合作，是大灣區高效發展的關鍵。在新政策下，6類人才到港澳交流獲得相當大便利。正如國家出入境管理局有關負責人所指，政策的實施將有力促進灣區人才、技術等要素便捷高效有序流動，更好滿足灣區內人才之間交流交往的新需求新期待，為內地和港澳經濟社會發展注入新活力新動能。

推動大灣區人才合作，本港獲益匪淺。去年本港爆發第五波新冠疫情，公立醫療系統一度不勝負荷，陷於崩潰邊緣。危急關頭，400名廣東醫療精英來港馳援，與本港醫護團隊一起商討及制訂治療方案，提供中西醫結合治療，紓緩本港醫護壓力，令病人得到適切治療，助本港成功控疫，為兩地進行了一次嶄新的醫療合作模式嘗試，為加強合作奠定穩固基礎。去年9月，醫管局公布「大灣區醫療人才交流計劃」，兩名內地中

醫專家透過計劃，以「訪問學者」身份在伊利沙伯醫院及瑪嘉烈醫院展開一年的臨床工作。

對於此次大灣區內地人才赴港澳簽註新政策，香港醫務委員會執照醫生協會會長張漢明認為，新措施允許內地醫衛人才留港30天，對短期科研交流項目省卻很多麻煩，尤其為兩地醫學院之間科研項目合作提供便利。

大灣區一體化發展，不僅要加快城市的物理空間融合，更要圍繞灣區產業布局，促進人才合理流動，以人才科學分布加快大灣區融合。團結香港基金去年8月發布的研究指出，在大灣區發展過程中，人才的雙向流通是推動協同發展的重要一環。此次大灣區內地人才赴港澳簽註新政策，涵蓋科研、文教、衛健、法律等6類人才，正是本港建設「八大中心」所需。按照灣區發展規劃綱要設計，大灣區要建設成充滿活力的世界級城市群、國際科技創新中心、「一帶一路」建設的重要支撐、內地與港澳深度合作示範區，更需要吸納海量人才，促進人才流動，建設高水平的「人才灣區」。

當前全球各國出盡渾身解數，透過完善出入境政策吸引人才。大灣區有必要引領改革，做新時期國家出入境政策「試驗田」，為大灣區人才跨境居住、工作和生活創造更多便利，吸引更多一流企業家、創業者及人才入駐，以人才互聯互通為大灣區產業升級、高質量發展注入源源動力。

10省市區青聯代表邀港青北上研習

盧新寧冀更多青年用心感受國家現代化建設偉大成就

香港全國青聯委員協進會昨日舉行「百萬青年看祖國」主題活動啟動禮，同場發布了最新的港澳青少年內地研學數十條精品路線。來自河北、浙江、福建、廣東、廣西、海南、重慶、陝西、廣州、深圳等10個省市區的青聯代表，向香港青年發出內地交流研習邀請。香港中聯辦副主任盧新寧在活動上致辭時表示，在全面貫徹落實黨的二十大精神的開局之年，組織這樣的活動，讓廣大香港青年有機會深入認識國家、感悟歷史文化、熟悉國家發展戰略，有利於香港年輕人找準報效國家、服務香港和實現個人發展的歷史機遇。「了解」是「理解」的基礎，「認知」是「認同」的開端，她希望愛國愛港的青年團體和青年骨幹，積極引領更多香港青少年到內地學習交流、實習就業、創新創業，亦希望更多香港青年讀萬卷書，行萬里路，用心感受國家現代化建設的偉大成就。

◆香港文匯報記者 康敬



盧新寧希望，愛國愛港的青年團體和青年骨幹，積極引領更多香港青年到內地學習交流、創新創業。香港文匯報記者北山彥 攝



「百萬青年看祖國」主題活動昨日在港啟動，同場發布港澳青少年內地研學精品路線。

香港文匯報記者北山彥 攝

研學路線數十條 認識內地最新發展

「百萬青年看祖國」主題活動旨在邀請港澳青少年到內地交流研習，讓他們全方位了解祖國的最新發展，透過視、聽、學、玩等親身體驗增加他們對祖國的認識及身份認同。是次主題活動精心策劃了港澳青少年內地研學精品路線，包括了北京、江蘇、廣東等省市；圍繞「九個一」的核心要素開展青少年內地交流，包括：升旗儀式、國情講座、教育基地、國家工程、文博機構、當地朋友、文體互動、鄉土親情、總結分享（見另稿）。

在「百萬青年看祖國」主題活動啟動禮上，盧新寧聯同全國青聯秘書長劉愛平，全國青聯副主席、特區政府民政及青年事務局副局長梁宏正一同擔任主禮嘉賓。出席活動的還有多位全國青聯委員、內地各省市青聯代表，以及香港各界青年團體代表近500人共同見證。

盧新寧以「以了解促理解，以認知達認同」為題致辭時表示，新春伊始，香港與內地剛剛恢復全面通關，全國青聯第一時間率各省市區的青聯到香港，與香港各界青年歡聚一堂，共同舉辦「百萬青年看祖國」主題活動，充分體現了中央和內地有關方面對香港青年的關心和關愛。

利港青找準報效國家歷史機遇

盧新寧表示，在全面貫徹落實黨的二十大精神的開局之年，組織這樣的活動，讓廣大香港青年有機會深入認識我們的國家、感悟我們的歷史文化、熟悉國家的發展戰略，有利於香港年輕人找準報效國家、服務香港和實現個人發展的歷史機遇。她相信在全國青聯的指導下、在內地各級青聯的共同努力下，香港青年的內地學習交流活動一定會提質、增效，青年一代對國家的向心力也一定會明顯增強。

盧新寧提到在兩個月前，香港特區政府發布了香港回歸以來首份青年發展藍圖，包括了逾百項青年發展舉措，對於強化香港青年的身份認同、深化對國家發展大局的認識，都提出了明確的要求和具體的思路，這其中有很多的工作是需要內地各級青聯的大力支持。從這個角度看，今次的「百萬青年看祖國」主題活動更可謂正逢其時。

冀團體多領青年赴內地交流

盧新寧還分享了一句她喜歡的話：「了解」是「理解」的基礎，「認知」是「認同」的開端，希望愛國愛港的青年團體和青年骨幹，積極對接全國青聯和各省市區的青聯，引領更多的香港青少年到內地學習交流、實習就業、創新創業；亦希望更多香港青年讀萬卷書，行萬里路，堅持用腳步丈量神州大地的壯麗山河，用心感受國家現代化建設的偉大成就，積極投身建設美好香港、實現中華民族偉大復興的歷史征程。

香港文匯報訊（記者 康敬）在歷史遺蹟尋一段文化的根脈、感受中華民族永續發展的密碼；回老家找一方心靈的港灣，感受宗廟祠堂裏千年的積澱；去看大國重器、科創基地……「百萬青年看祖國」主題活動旨在邀請港澳青少年到內地交流研習、全方位了解祖國的最新發展，透過視、聽、學、玩等親身體驗，增加他們對祖國的認識及國民身份認同。活動精心策劃了港澳青少年內地研學精品路線，包括了北京、江蘇、廣東等30個省市數十條研學路線，帶領香港青少年參訪國家工程、參觀文博機構、結交當地朋友、用腳步遊山河、用心看祖國。

全國青聯秘書長劉愛平昨日在啟動禮上致辭時，用三句話與青年共勉，分別是「願展黃鸝翅，一借飛雲空」、「拋棄區分求共對」、「屋企人掛住你啊」。她期望香港青年常來內地看看，全國青聯及內地各級青聯組織已做好準備，給大家帶來一段終身難忘的旅程。

全國青聯副主席、特區政府民政及青年事務局副局長梁宏正表示，特區政府首次為青年發展而制定的青年發展藍圖，定制青年未來發展工作，制定六大方針，超過160項青年工作及措施，政府會積極蒐集各界的回饋，確保藍圖與時並進，貫徹持續推動青年發展的政策，培養更多愛國愛港的青年。

促進兩地青年共同成長

全國青聯副主席、香港全國青聯委員協進會主席、立法會議員霍啟剛表示，「百萬青年看祖國」主題活動能進一步讓香港青年看到融入國家發展大局的希望，在內地不同省市尋找機遇，是促進內地及香港的青年共同成長、共同發展的重要計劃。

全國青聯常委、香港全國青聯委員協進會副主席莊家彬希望香港各界青年攜手努力，凝聚社會各界的力量，與各省市青聯緊密合作，一同做好青年工作，建設美好香港。

全國青聯常委兼港區委員秘書長梁毓偉主持今次啟動禮。他在接受香港文匯報訪問時表示，香港有200多萬個青年，活動預計有百萬個青年參加是經過現實考量。過去3年間，兩地青年沒有面對面的交流活動，這次主題活動同時動員全國各地青聯的參與，將各地的優勢、最特色的景點綜合起來，希望香港青年能用心去看看祖國的大好河山。

昨日來港出席活動的深圳團市委副書記、市青聯主席袁志雄表示，我們將始終以打造「香港青年融入國家發展大局首選地」的擔當，為青年發展多搭台、多搭梯，讓更多香港青年來深圳學業發展。

江蘇省青聯秘書長劉愛說，江蘇推出了首批30個港澳青少年國情教育基地、13條港澳青少年精品交流線路，以及14個蘇港澳青年「同心圓」合作交流項目。香港青年可以通過這些線路和基地，更好地了解祖國經濟社會發展及歷史文化底蘊。

開展青少年內地交流 核心要素「九個一」

◆舉辦一次升旗儀式

◆聆聽一堂國情講座

◆走進一處青少年教育基地

◆參訪一項國家工程

◆參觀一次文博機構

◆結交一位當地朋友

◆參加一次文體互動

◆探尋一次鄉土親情

◆開展一次總結分享